

различия между показателями агрессивности девочек – представительниц младших подростков и мальчиков – представителей также младших подростков. Также, исходя из результатов выше изложенного исследования, можно заметить, что показатели агрессивности у девочек – представительниц старших подростков и мальчиков – представителей старших подростков нет статистически значимых различий.

### Литература

- 1 Рогов, Е. И. Настольная книга практического психолога : в 2 кн. Кн.1 / Е. И. Рогов. – М.: ВЛАДОС-ПРЕСС, 2002. – 384 с.
- 2 Бэрон, Р. Агрессия / Р. Бэрон, Д. Ричардсон ; пер. с англ. С. Меленевская, Д. Викторова, С. Шпак. – СПб.: Питер, 2001. – 352 с.
- 3 Фромм, Э. Анатомия человеческой деструктивности / Э. Фромм ; пер. с нем. Э. М. Телятниковой. – М.: Аст, 2004. – 447 с.
- 4 Сидоренко, Е. В. Методы математической обработки в психологии / Е. В. Сидоренко. – СПб.: ООО «Речь», 2003. – 350 с.

УДК 347.735:657.244.16:336.763.32

*Е. Л. Ранько*

### РЕЗЕРВНЫЙ АККРЕДИТИВ И БАНКОВСКАЯ ГАРАНТИЯ

*Статья посвящена исследованию резервного аккредитива и банковской гарантии как разновидностей механизмов, направленных на обеспечение обязательств по внешнеэкономическому договору. Рассматриваются функции резервного аккредитива и банковской гарантии, дается характеристика указанным способам обеспечения обязательств.*

С развитием институтов рыночной экономики в Республике Беларусь можно констатировать увеличение внешнеэкономических договоров заключаемых белорусскими субъектами хозяйствования.

Ключевым фактором во внешнеэкономическом договоре является его надлежащее исполнение, которое, в свою очередь, зависит от способов обеспечения обязательств по договору, а также формы расчетов между сторонами.

Одним из способов обеспечения обязательств по договору является банковская гарантия, которая в некоторых правовых системах выступает в форме резервного аккредитива.

Банковские гарантии и резервные аккредитивы выполняют две основные функции:

1) легитимационную – принимая на себя независимое обязательство произвести платеж, банк косвенно подтверждает способность принципала (приказодателя) исполнить свои обязательства;

2) компенсационную – банк обеспечивает возмещение убытков, вызванных неисполнением принципалом (приказодателем) своих обязательств [1].

Отметим, что в международных документах резервный аккредитив и банковская гарантия рассматриваются как схожие институты. Так, в частности, Конвенция ООН «О независимых гарантиях и резервных аккредитивах» от 11.12.1995 г. (далее – Конвенция 1995 г.) объединяет указанные институты термином «обязательство» [2].

Своим появлением резервный аккредитив обязан банковской практике США, где банкам запрещено выдавать гарантии. Поэтому американские банки модифицировали

институт документарного аккредитива, точно приблизив его по выполняемым функциям к независимой гарантии, в связи с чем, эти два института рассматриваются совместно в некоторых международных документах, например, в вышеуказанной Конвенции.

Резервный аккредитив (*stand-by letter of credit*) – аккредитив, выполняющий функции гарантии, т. е. работающий только в случае нарушения условия контракта. Отличие резервного аккредитива от гарантии заключается в том, что резервный аккредитив можно подчинить унифицированным правилам и обычаям для документарных аккредитивов (UCP 500), которые предусматривают определенные стандарты для проверки документов, что не применимо к гарантии.

Согласно ст. 164 БК, в силу банковской гарантии банк или небанковская кредитно-финансовая организация (гарант) дают по просьбе другого лица (принципала или иной инструктирующей стороны) от своего имени письменное обязательство уплатить кредитору принципала (бенефициару) в соответствии с условиями гарантии денежную сумму (осуществить платеж) [3].

Международные банковские гарантии и резервные аккредитивы имеют следующие основные признаки:

1 *наличие иностранного элемента*. Из всех указанных документов только Конвенция 1995 г. в ст. 4 содержит прямое указание на его признаки: обязательство является международным, если указанные в нем коммерческие предприятия любых двух из следующих лиц находятся в различных государствах – гарант (эмитент), бенефициар, принципал (приказодатель), инструктирующая сторона, подтверждающая сторона [2];

2 *документарность*. Это означает, что обязательства эмитента зависят от представления документов и проверки требуемых документов по внешним признакам;

3 *абстрактность (автономность)*. Это означает, что права и обязанности сторон определяются условиями самого обязательства (ст. 13 Конвенции), а также средства правовой защиты основаны на условиях, указанных в гарантии или резервном аккредитиве;

4 *независимость*. Это означает, что юридическая сила обязательств гаранта (эмитента) перед бенефициаром:

- не зависит от наличия или действительности основной сделки либо какого-либо иного обязательства;
- не зависит от осведомленности эмитента об исполнении или неисполнении по рамбурсному соглашению или основной сделке;
- не зависит от ссылки в гарантии (резервном аккредитиве) или рамбурсном соглашении на основную сделку;
- не определяется каким-либо условием, не указанным в обязательстве, или каким-либо будущим неопределенным действием либо событием, за исключением представления документов или иного подобного действия или события в рамках сферы деятельности гаранта или эмитента;
- не зависит от прав и обязанностей эмитента перед приказодателем;
- не зависит от права бенефициара на получение платежа от приказодателя.

Гарантия может покрывать практически любые виды обязательств (гарантия возврата авансового платежа, исполнения контрактных обязательств, тендерных обязательств, возврата кредита, уплаты таможенного сбора, уплаты штрафа, либо установленной судом компенсации, соблюдения гарантийного срока эксплуатации оборудования, гарантия выплаты судебного залога, гарантии выплаты суммы трансфера за футболиста и многие другие).

Область применения гарантий, таким образом, намного шире, чем у аккредитивов – документы, предоставляемые под аккредитив, имеют четкую регламентацию, представленную в «Унифицированных правилах и обычаях для документарных аккредитивов»,

которые разработаны Международной торговой палатой в г. Париже и опубликованы (Uniform Customs and Practice for Documentary Credits, 1993 Revision, ICC Publication № 500).

Документы, предоставляемые по гарантии, регламентируются, как правило, исключительно тем описанием, которое дано сторонами по договору банковской гарантии в самом тексте гарантии; – с технической точки зрения, форма аккредитива, наименование полей, основные правила оформления аккредитивов достаточно унифицированы, в то время, как формат гарантии четко не установлен, хотя все же существуют основополагающие элементы, без которых гарантия не может существовать как полноценный инструмент; – обязательства сторон по валютному аккредитиву регулируются UCP 500, которые получили мировое признание, и на основании которых стороны могут обращаться для рассмотрения споров в международный арбитраж при международной торговой палате.

Обязательства и действия сторон по банковским гарантиям также регулируются правилами для гарантий первого требования, которые называются Uniform Rules for Demand Guarantees, ICC Publication 458, reprinted in 1995 (далее – URDG 458) – «Унифицированные правила для банковских гарантий первого требования». Однако URDG 458 в силу многих причин, не получили такого распространения и признания мировой общественности, как UCP 500, хотя и используются довольно часто.

Цели международной банковской гарантии и резервного аккредитива аналогичны и заключаются в обеспечении исполнения обязательств принципала (приказодателя). Сходство заключается также в их правовой природе – одностороннем условном денежном обязательстве банка. Различие же может быть проведено только в отношении международных договорных гарантий, где платеж осуществляется не по первому требованию, а только после получения доказательств, подтверждающих факт неисполнения.

Резервный аккредитив помимо обеспечения исполнения обязательств принципала может использоваться и для непосредственного осуществления платежа по основному обязательству.

Представители доктрины ставят закономерный вопрос: применяется ли к резервному аккредитиву общая доктрина гарантии и, в частности, прекращает ли он свое действие в результате продления срока действия, изменения условий и уменьшения суммы в результате предоставления обеспечения? Отвечая на него, они делают вывод, что право гарантий должно применяться в случае резервного аккредитива, который является по существу договором гарантии, за исключениями, вносимыми условиями договора [1].

В белорусском законодательстве такая позиция получила подтверждение в Банковском кодексе Республики Беларусь (далее – БК), предусматривающем, что к резервному аккредитиву применяются положения, относящиеся к банковской гарантии, если иное не предусмотрено условиями аккредитива [3].

Так, согласно ст. 259 БК, под резервным аккредитивом понимается аккредитив, по которому банк выдает независимое обязательство выплатить определенную сумму денежных средств бенефициару по его требованию (заявлению) или по требованию с представлением соответствующих условиям аккредитива документов, указывающих, что платеж причитается вследствие неисполнения приказодателем какого-либо обязательства или наступления какого-либо обстоятельства (события) [3].

Описание природы и ключевых признаков международной банковской гарантии и резервного аккредитива позволяют провести их классификацию, для чего могут использоваться различные критерии. В зависимости от цели использования международные банковские гарантии и резервные аккредитивы могут быть подразделены на:

1) *гарантии* (резервные аккредитивы) предложения (часто именуются также конкурсными или тендерными) – имеют целью защиту интересов заказчика, являющегося бенефициаром, до заключения договора подряда, поэтому гарантийная сумма (сумма

резервного аккредитива) выплачивается ему, если принципал (подрядчик), выигравший тендер, откажется от заключения договора подряда;

2) *гарантии* (резервные аккредитивы) исполнения – имеют целью защиту интересов заказчика или покупателя при неисполнении (ненадлежащем исполнении) продавцом или подрядчиком своих обязательств;

3) *гарантии* (резервные аккредитивы) возврата платежей – имеют целью защиту интересов заказчика или покупателя, если договор предусматривает предварительную оплату.

Из всех рассматриваемых документов прямое определение указанных видов обязательств дается только в Унифицированных правилах 1978 г.

Подводя итог, отметим, что резервный аккредитив и банковская гарантия являются схожими институтами, существующими в различных правовых системах и направленные на обеспечение исполнения обязательств по договору.

### Литература

1 Шамраев, А. И. Правовое регулирование международных банковских сделок и сделок на международных финансовых рынках [Электронный ресурс] / А. И. Шамраев. – 2016. – Режим доступа: <http://mreadz.com/read276002/p39>. – Дата доступа: 20.04.2016.

2 Конвенция ООН о независимых гарантиях и резервных аккредитивах – 1995. – Режим доступа: [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/credit.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/credit.shtml). – Дата доступа: 10.02.2016.

3 Банковский кодекс Республики Беларусь // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2016.

УДК 346.91:346.2

*Ю. С. Rogovtsova*

### ОТДЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ РАССМОТРЕНИЯ ДЕЛ С ИНОСТРАННЫМИ СУБЪЕКТАМИ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ В ПОРЯДКЕ ПРИКАЗНОГО ПРОИЗВОДСТВА

*Статья посвящена особенностям рассмотрения экономических споров с участием иностранных субъектов хозяйствования в порядке приказного производства. Проанализированы нормы национального законодательства, согласно которым исключается возможность подачи заявления о возбуждении приказного производства к должнику нерезиденту Республики Беларусь и предложена возможность изменения данной нормы.*

Согласно абзацу 3 части первой ст.222 Хозяйственного процессуального кодекса Республики Беларусь (далее – ХПК) судья отказывает в принятии заявления о возбуждении приказного производства, если должник находится вне пределов юрисдикции экономического суда [1].

Данный запрет помимо ХПК содержится и в части второй п. 11 постановления Пленума Высшего хозяйственного суда Республики Беларусь № 21 (далее – Постановление № 21) и распространяется на всех без исключения иностранных субъектов независимо от места регистрации взыскателя – Российская Федерация или иное государство.

Если же иностранное лицо является взыскателем, то в соответствии с частью первой п. 11 Постановления № 21 при соблюдении требований главы 27 ХПК иностранное